

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken.  
Egy hóra. . . . . I kor. Egy hóra. . . . . I kor. 50 Hll.  
Negyedévre . . . 3 . . . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolvasó szerkesztő:  
**SIPOS RÉLA.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRÖNOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Piacz-utca 47. és 49. szám.

## Az öngyilkos önkéntes.

Debrecen, szept. 21.

Boszna-Bródban agyonlőtte magát egy debreceni önkéntes. Szomorú esethez fűződnek hozzá a következő reflexiók -

Az eset nem különös. Az ilyenekhez hozzá vagyunk szokva. Mert majdnem mindennapi az eféle hír. A különböző társadalmi rétegek közül katonai kasztunk adja a legtöbb — öngyilkost.

Pedig ellentmondás van abban, hogy a katona öngyilkos legyen. Ellentmondás ez, mert — természetellenes.

A katona felsőbb lény, magasabb halandó a halandók között. Ugy volna hát csak a természetes, hogy a katona örüljön sorának, fényes, parádés, cifra életének. Hogy szeressen katona lenni és szeressen mindenkivel szivesebben élni. Csupa életkedv legyen a katona sora!

Hejh, de sok minden nincs úgy a világon, a hogy azt gondoljuk. Katonáéknál meg semmi sincsen úgy, mint kívülről látjuk. Azt mondja a nőta, gyöngyélet a katonaelet. A ki meg ismeri s különösen meg a ki benne él, nem mondhat mást rá — komisz élet a katonaelet. Semmi se jó, mi nem természetes. Katonáinknál pedig semmi se természetes. Nem természetes gondolkozásuk, az érzésük, egész észjárásuk s az egész életük. Természetellenes ott minden! Mi itt kívülről azt gondoljuk, hogy arany ott az élet. Hogy a tehetség, önérzet jellem, nyíltság, őszinteség, teszi a katonát ott ő maguk között. Pedig nem így van, hanem épen — megfordítva való ott az élet.

Kitonáinkban mindent elnyomnak, a mi természetes. Sem nyilvánulni, annál kevésbbé magasra nőni nem engedik ott sem a tehetséget, sem a jellemet, de legkülönösebben bűnül veszik a nyíltságot, őszinteséget és az — önérzetet. Jaj annak, a ki őszinte akar köztük lenni!

Amint e szellemet az öngyilkos ifju felett lebegni látjuk, átok száll fel minden magyar ajkról s minden igaz

szivből. Mert ez a szellem nem e világba való. Irtani való, bűnös szelle ez! Kárhozata az emberiségnek, kárhozata magyarságunknak is. Elő a fegyverrel! Minél előbb ki kell pusztítani katonaságunkból a most ott élő — csunya s mérgező szellemet!

**Az állandó közös vámkonferencia.** A közös állandó vámkonferencia ma délelőtt tíz órakor kezdődött. A konferencia egyik legfontosabb tárgya a szerb vámkérdés, amely ügyben a szerb kormány újabb előterjesztéssel élt. A konferenciát, amelynek elnöke Mihájlovich külügyminiszteri osztályfőnök, a külügyminiszteriumban tartják meg. — A magyar kormány részéről résztvesznek: Lers dr. miniszteri tanácsos kereskedelemügyi, Ottlik dr. miniszteri tanácsos földművelésügyi és König Tivadar dr. pénzügyi miniszteri tanácsos — aki ma reggel érkezett Bécsbe.

## A villamos világítás ügye.

Mi van hát a Pallagon?

Ferdítés — vagy rosszakarát.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 21.

A villamos világítás ügyében megindított harc tollat ad sok ember kezébe. Tegnapelőtt Jánosi Zoltán, tegnap Révi Nándor öltötte magára Bayard lovag páncélját, és rántott kardot a Siemens és Schuckert cég mellett. Ez a nagy harc készség valamit takar, és pedig ominozus dolgot. Schuckerték ez ideig nem mertek sajtó agitációhoz fordulni, mert tudták, hogy végül is lerántják róluk a lepelt. Hogy most kétségbeesve viaskodnak, ennek a bukás előérzete lehet az oka.

Mi a magunk részéről, a mint azt már kifejtettük, azon az állásponton vagyunk, hogy mindegyik ajánlattevő fél tartózkodás nélkül érvelhet — ha érvei fedik a valóságot — s nem rosszhiszemű rágalmak és állítások. Tegnapelőtt Jánosi Zoltán cikkére adott válaszukban bizonyítottuk, hogy Siemensék hogy ültették fel hamis adataikkal a jóhiszemű cikkírókat. Most sajnos, Révi Nándor dr. törvényhatósági bizottsági tagnak egyik helyi lapban megjelent cikkére kell reagálnunk a valótlanság bélyegét.

Révi Nándor dr. a D. R. U. tegnap megjelent számában hosszabb cikkben támadja a Ganz gyárat és csodálatosképen ugyanazokat az érveket hozza fel, a melyeket mi lapunk esütörtöki számában Jánosi Zoltán bizottsági tag cikkére adott

válaszában egytől egyig lecáfoltunk. Hogy a Ganz gyár magyar gyár, hogy a szatmári rom telepet a Siemens — Halske — Schuckert cég csinálta, ezt mi már elintéztük tegnapelőtt. Nem intéztük azonban el Révi Nándor drnak egy gunyos, szerinte a Ganz gyárat teljesen tönkre tevő állítását. Erre vonatkozólag ezt írja Révi Nándor dr:

„Ha arról van szó, hogy melyik csinált a két cég közül valahol rossz telepet is, akkor itthon maradok és elég ha kiballagok a Pallagra, a hol megláthatom azon méreteiben és szerkesztésében is kiváló alkotást, melyet az általa díszhimnuszokban énekelt Ganz gyár készített a pallagiak őszinte megbotránkozására.

Hát ezután a nagyon komoly vád után ma reggel mi is kiballagtattuk egyik ismerősünket a Pallagra azzal a megbízással, hogy nézze meg, mi van ott megbotránkozni való. Ismerősünk kiballagott Pallagra, a hol felkereste Sztankovics tanintézei h. igazgatót. Sztankovics h. igazgató ur a Révi Nándor vádjaira irásban felelt meg, ez az irás birtokunkban van s Révi ur által bármikor megtekinthető.

A debreceni m. kir. gazdasági akadémia f. hó 21-én 1024. sz. alatt kiállított és Sztankovics h. igazgató ur által aláírt tanusítványnak szövege a következő:

„Kívánságukhoz képest tudatom, hogy a debreceni m. kir. gazdasági akadémia pallagi telepén felállított villamos világítási berendezés kifogástalanul működik.

Üzemzavar csak a víz befecskendezésére berendezett benzínmotor hiánya, illetőleg a nem megfelelő víz miatt és egy esetben azért állott be, mert a favágás alkalmával egy nagyobb faág a kábeleket megrongálta.

Tehát a Révi ur vádja oda száll le hivatalos kijelentés után, hogy a meg nem felelő víz miatt és azért, mert egy fa kidöntésével a galyak a villamos huzal drótját érintették, volt zavar a pallagi villamos telepen. Erről sem a pallagi villamos, sem a Ganz-gyár nem tehet, minden vezéreikk dacára.

Mikor Révi Nándor dr. „ilyen komoly, a tényeknek megfelelő, „szin igaz” támadásokat intéz egy vállalat ellen, nem ajánlhatunk mást figyelmébe, mint azt az öreg mesét a pásztor fiúról meg a farkasról.

A pásztor gyerek addig bolondította az embereket a farkassal, míg az csakugyan megjelent és felfalta a fiut. Így fog járni Révi Nándor is. Addig fogja légből kapott koholmányokkal teletömni vezércikkeit, míg aztán, ha egyszer igazat talál is írni, nem fogják neki elhinni.

## Csak Gerő áruházában

lehet legolcsóbban vásárolni elegáns, divatos és tartós férfi-, fiu- és gyermek ruhát. **DEBRECZEN, Piacz-utca 41. szám.** A nagytrafikkal éppen szemben. ←

## A pénzes színházba járók.

### A páholybérlek névsora.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 21.

A közelgő színházi évad mozgalmassá teszi a színház előcsarnokát, ahol Békés Gyula titkár most adja ki a színházi bérleteket. Érdekesnek tartottuk összeállítani azok névsorát, akik a mostani évadban páholybérletet váltottak ki. A bérlek névsora a bérletek szerint a következő.

#### A. bérletben.

Dr. Magoss György, Rikl Géza, Sámly Béla, Rásó Gyula, Kölcsey Sándor, Reichmann Armin, Aron Jenő, özv. Kovács Lajosné, Kiss Áron, özv. Sárváry Ferencné Poroszlav László, Casinó, Csiky Lajos, dr. Moskovits Jenő, Wolf János százados, K. Tóth Kálmán, dr. Gajzágó Béla, Szikszay Lajos, özv. Kaszanyitzky Endréné, dr. Kalmár Barna, Igyártó Sándor, Szabó Sándor, Jeney Miklós, Szabó Miklós és Falk Lajos.

Bérleteiket nem váltották ki, de ahhoz jogot formálnak: özv. Sesztina Lajosné, dr. Sz. Szabó József és Tóth István.

#### B. bérletben.

Miskolczy Lajos, Simonffy Imre, Huzly Lujza, Veress Lászlóné, özv. Steinfeld Mihályné, Vecsey Viktor, Lestyán Adorján, dr. Losoncy Álmos, Fried Emil, Kezkes Géza, Rotschnek Emil, Liszka Nándor, özv. Varga Ferencné. Debreceni Jenő Casinó, dr. Megyeri Pál, dr. Kola János, Weszprémy Zoltán, özv. Király Ferencné, Fischbein Ignác, Revicky József, Géressy Kálmán, gróf Dégenfeld József, özv. Jármy Elekne, özv. Brunner Edéné, Komlóssy Arthur, Ormódy Lajos, Pongrácz Géza, Kardos László, Kenyeres Károly. Lőkovic Arthur. Nem váltották ki: Dr. Nagy Lajos, dr. Tüdös Kálmán, Tóth Kálmán, dr. Kenézy Gyula és Török Gábor.

#### C. bérletben.

Hoffmann József, özv. Simonffy Béláné, Szikszay Gyula, Acél Géza, Békéssy László, özv. Tóth Ferencné, Szabó Kálmán, Vinnay, Géza Somogyi Pál, Vecsey Imre, Szentkirályi Tivadar, Kovács József, dr. Ujfalussy József, Dalmi K. és

Hutflész Kázmér, Márk Endre, Casinó, Szilágyi Imre, Szabó Lajos, Kernhoffer József, Lengyel Imréné, Fazekas Sándor, Szőke István, Vecsey Zoltán, Komlóssy Dezső, Szunyogh Sándor, dr. Bruckner Ernő, Zádor Lajos, özvi Béressy Sámuelné, Szánthó Győző, Bechert Manó, Kolbenheyer Kálmán. Nem váltották ki: Orosz Endre, Domahidy Elemér, özv. Derzsy Lászlóné, dr. Moskovits Miksa.

## Az adótárgyalás.

### Kiket adóztattak meg?

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 21.

Az adókiadó bizottság mai ülésén a következő polgárok adóját állapította meg:

Gerő Ezékiel ruhakereskedő 140 kor. Neulander Ignác ruhakereskedő 180 kor. Kepés és Friedmann 43 kor. 75 fill. Kós Antal fűszerkereskedő 45 korona 51 fillér, Pálmafi Pál kereskedő 90 kor. Gerstner Kálmán kereskedő 130 kor. Tóth Kálmán kereskedő 165 kor. Riekl József Zelmós kereskedő 400 kor. Csanak József kereskedő 870 korona, Szabó Gergely gyümölcskereskedő 8 kor. Petkovics Karolin gyümölcsárús 20 kor. Róth Ignác halkeresk. 40 kor. Radánovics János képkereskedő 65 kor. Nagy Béla keztűs 90 kor. Török Vilmos meszes 33 korona, Kaufmann Lipót meszes 94 korona 44 fillér, Kraft Salamon ócskás 32 korona, Rosenbergné Béni ócskás 60 kor. Österreicher Simon könyvkereskedő 25 kor. Kaszanyitzky Endre kereskedő 800 kor. Ranunkel H. és fia kereskedő 1000 kor. Neumann M. ruhakereskedő 610 korona, Róth Mór kereskedő 60 kor. 50 fillér, Lefkovic Mária keresk. 100 kor. 45 fillér, Erber és Fleischmann kereskedő 1110 kor. Fisch testvérek kereskedő 400 kor. Mentze Henrik keresk. 124 kor. Kálnai Lipót kereskedő 424 kor. 40 fillér, Blumenstein testvérek kereskedő 116 kor. Grün Salamon kereskedő 50 kor. Guttmann Cili kereskedő 50 kor. 50 fillér Véghe Gyula sertéskereskedő 20 korona, Müller Hermann szállító 100 kor. Lindenfeld József fuvaros 75 kor. Katz Jakab szállító 122 kor. 40 fillér, Bernáth Jenő szállító 400 kor. Spitz Ignác szénkeresk. 45 kor. Jakobovics Henrik szénkereskedő 110 kor. Szentkirályi Tivadar nagytözsde 578 korona, Glück Ede kereskedő 150 korona.

## Nyomor miatt a halálba.

### Öngyilkos öreg ember.

Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 21.

A városi téglavető telep nagyon sok szenvedő léleknek ad menedéket. Azok, akik itt élnek, csaknem kivétel nélkül, mind előregedett, tehetetlen emberek. Ezek közül elégette meg tegnap az élet szenvedéseit egy ember és oltotta ki életét. Az öngyilkosságról tudósítónk a következőket jelenti:

Zakar Ferenc 60 éves napszámos már néhány év óta lakik a téglavető telepen. Napszámoskodással kereste kenyerét. Ereje azonban éveinek számával napról napra hanyatlott és így kereset képtelenné vált. Meg kellett tehát barátkoznia a nélkülözésekkel. Több hónap óta jóformán betevő falatja sem volt.

E miatt nagyon elkeseredett és a maga körében több alkalommal hangoztatta, hogy öngyilkossá lesz, elemészi magát. E szándékát tegnap valóra váltotta. A kora délutáni órákban felment lakóházának padlására és ott felakasztotta magát. Öngyilkosságát csak este felé vették észre és arról nyomban értesítették a rendőrséget.

A bűnügyi osztálytól egy inspektiós rendőrtisztviselő és a mentők mentek ki a helyszínére. A öreg öngyilkos még ekkor is ott lógott a pad gerendái között. A mentők levágták és beszállították a köz-kórházba.

Az öngyilkost fel fogják boncolni. Temetése holnap lesz.

## A Kings-Crossi vasuti szerencsétlenség.

### Borzalmas katasztrófa.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, szept. 21.

Lapunk tegnapi számának táviratai közt megemlékeztünk arról a vasuti szerencsétlenségről, a mely Kings-Crossban történt. A borzalmas katasztrófáról a következő táviratok számolnak meg.

## A cylinder alkonya.

Edward király ujabban a cylinder iránt kimondhatatlan ellenszenvet tanusit. Hogy mit jelent ez, azt tudja minden divatférfi, aki évek óta Európa első gentlemanját követi a divat terén. Ez egyenlő a cylinderkalap bukásával. Persze magában Angliában egyelőre még nem kell ettől tartani, mert ott a legmelegebb kánikulában is divatos a cilinderviselés. Sőt, különösen utóbbi időben, még a nép alsóbb rétegeiben is úgy elterjedt viselése, hogy nem egyhamar fog sikerülni kiszorítani. De minthogy Eduard király megüzente a háborút a cylindernek, bizonyos, hogy napjai meg vannak számlálva.

Blum Ernő, a vidám vodvill-író, hamarosan bucsuztató beszédet is tartott a haldokló cylindernek s mulásán bizony nem nagyon lágyl el. „Sajnálják, írja a „Gaulois” ban, az eltűnő cilindert a vigjátékirók — így folytatja Blum — titkon mégis örülök a cylinderkalap közeli vérének. Ez az utálatos fejfedő bizonyára azért volt olyan hosszú életű, mert az volt a hivatása. hogy fiatal diákoknak jóformán ez adta meg az emberszámot. Jól emlékszem, életem egyik legnagyobb öröme volt, mikor atyám egy napon így szólt hozzám: „Ezentúl férfikalapot viselhetsz, a férfiak sorába léphetsz, megvan már hozzá a korod!” Elvitt egy kalaposhoz s vett egy olyan kalapot, amely olyan magas volt és olyan széles karimájú, hogy én állandóan árnyékban jártam. De azért büszke voltam a kalapomra. A korzóra mentem vele sétálni s mohón kerestem az alkalmat, hogy köszönthessem ismerősei met új cylinderemmel, amely a világba való belépésem jelképe volt.

A „chapeau á laque” (Franciaországban Gibusnak nevezik) valószínűleg közeli rokonának, a cylindernek sorsára

minthogy — a cylinder eltűnésével — a komikust egy új női kalapra ültessék s ha éppen a vő ur ül rá az anyós kalapjára, a drámai költészet legmagasabb fokát érték el.

De bármennyire is sajnálom a vigjátékirókat — így folytatja Blum — titkon mégis örülök a cylinderkalap közeli vérének. Ez az utálatos fejfedő bizonyára azért volt olyan hosszú életű, mert az volt a hivatása. hogy fiatal diákoknak jóformán ez adta meg az emberszámot. Jól emlékszem, életem egyik legnagyobb öröme volt, mikor atyám egy napon így szólt hozzám: „Ezentúl férfikalapot viselhetsz, a férfiak sorába léphetsz, megvan már hozzá a korod!” Elvitt egy kalaposhoz s vett egy olyan kalapot, amely olyan magas volt és olyan széles karimájú, hogy én állandóan árnyékban jártam. De azért büszke voltam a kalapomra. A korzóra mentem vele sétálni s mohón kerestem az alkalmat, hogy köszönthessem ismerősei met új cylinderemmel, amely a világba való belépésem jelképe volt.

A „chapeau á laque” (Franciaországban Gibusnak nevezik) valószínűleg közeli rokonának, a cylindernek sorsára

fog jutni. Amíg az ember a hóna alatt tartotta, addig kényelmes volt; mikor azonban a fejére tette, épp oly magas volt mint öregebb testvére. Mikor Gibus ur divatba hozta, csodálatos módon elterjedt. Nem is volt igazi világfi, aki a színházban, vagy sóree-n nem Gibussal a hóna alatt jelent meg. Mikor husz esztendő voltam, legfőbb vágyam az volt, hogy egy ilyen modern, gépezetes kalapot szerezzek. Különösen akkor helyeztem erre nagy súlyt, mikor először mentem az operabálba. Minthogy azonban szerény anyagi viszonyaim nem engedték, hogy új, vagy egy alig használt Gibust vehessek, valamelyik barátomtól kértem kölcsön az övét. Az ujmódi kalap, amely nekem igen kicsi volt, rémesen nyomta a fejemet, de azért nem boszankodtam: ha az ember elegáns akar lenni túrni is kell tudnia.

Kissé melankolikusan sétáltam a bálteremben föl és alá, mikor egy Pierrot lépett hozzám. „Nem jól áll tarkódon a kalap — így szólt — szépséged így nem juthat teljesen érvényre, — s erre egy hatalmas ökölcsapással a nyakamig a fejembe ütötte a kalapot. Rögtön fel akar-

London, szept. 21. A tegnapi vasuti katasztrófáról jelentik: A katasztrófa áldozatai között van a vasutársaság igazgatója, Pilpson, a legelső angol vasutárnások egyike, ki egész Angliában jótekonyságáról volt ismeretes. A katasztrófa okát valószínűleg sohasem fogják kideríteni, mert a lokomotívvezető és fűtő, kik egyedül tudnának felvilágosítást adni, elvesztették életüket. Azt sem tudják megmagyarázni, hogy történhetett, hogy a vonat teljes sebességgel robogott a gránthami állomáson keresztül, hol szabály szerint 5 percig kellett volna maradnia, holott a fékek teljesen rendben vannak. Az éles kanyarodás, hogy a vonat kisiklott, alig néhány száz méterre van az állomástól és amikor a vonat teljes sebességgel rohant a gránthami állomáson keresztül, a hivatalnokok és alkalmazottak azonnal tisztában voltak vele, hogy a katasztrófa elkerülhetetlen.

London, szept. 21. A tegnapi vasuti szerencsétlenség folytán szerencsétlenül járt emberek holttesteit annyira megcsontultak, hogy csak ruhájukról és okmányokról lehetett őket felismerni. Eddig 12 holttestet húztak ki a romok közül. A vasutársaság kára is igen nagy. Több postaszák porrá égett, amelyekben értékes küldemények voltak. A lokomotív kocsik gázvezetékeiben levő gázt és a kocsik a kisiklás után néhány perccel már lobogó lánggal elégték.

## Hirek mindenfelől.

**Kettős öngyilkosság.** Budapesti tudósítónk jelenti: Munkásemberek, a Hűvösvölgyben levő Balázs-telepen ma délelőtt egy férfi és egy női holttestre akadtak. A ruházatuk után ítélve mindketten az uri osztályhoz tartozhattak. A főkapitányság, miután az esetről jelentést kapott, egy bizottságot küldött ki a helyszínére, amely konstátálta, hogy öngyilkosság esete forog fenn. Illetőleg megállapították, hogy minden valószínűség szerint a férfi előbb agyonlőtte a nőt, azután a maga életét oltotta ki. A férfi ruháján Zs. L. betűs jelzés volt. Ebből a rendőrségen azt következtethetik, hogy az öngyilkosok egyike Zsiga László orvos-tanhallgató, aki néhány nap óta lakása-

tam huzni, de borzadva konstátáltam, hogy ez roppant nehéz, sőt lehetetlen. Az acélrugók összetörték s minél jobban iparkodtam a kalapot lehuzni, a rugók annál jobban nyomták a fejemet. Szemeimet teljesen eltakarta a kalap, úgy hogy egy cseppet sem láttam. Csak hallottam, amint körülöttem mindenki nevet és olsó vicceket mond: „Nézzék ez az ur otthon felejtette a fejét.” „Talán ez az ember azért vette fel acélcsakrostélyát, mert ismeretlen akar maradni.” Már alig bírtam lélegzeni s elhatároztam, hogy segítségért kiabáljak, mikor egy jószívű ur, mint egy mentőangyal, segítségemre jött és végre sikerült a kalapot lehuzni. De hogy az milyen állapotban volt, azt bajos volna elmondani.

Födellen fővel hagytam el a báltermet és hazamentem. Természetes, hogy barátomnak az agyonnyuzott cilindert nem adtam vissza, hanem helyébe ujat vettem. Ha nem tévedek, a szép kalap szomorú maradványai még most is megvannak valamelyik szekrényemben. Szeretném a Karnevál-muzeumnak ajándékozni, ha egyáltalán volna ilyen intézmény.

ról nyomtalanul eltűnt. Zsigának az atyja gyógyszerésztulajdonos Esztergomban. A két holttestet bevitték a törvényszék bonctani intézetébe.

**Hatósági mérszárszék a vidéken.** Makóról írják: Farkas József, Makó város polgármestere a városi képviselőtestülethez indítványt nyújtott be egy hatósági mérszárszék felállítására. Ez ügyben a városi képviselőtestület a legközelebbi gyűlésében határoz.

## Rémes rablógyilkosság.

—  
Agyonvert házaspár.

—  
Cigányok támadása.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 21.

A debreceni csendőrséghez a mai nap folyamán szenzációs jelentés érkezett. A jelentés azt mondja el, hogy Füzes-Abony határában kóbor cigányok megtámadtak egy házaspárt. Az asszonyt agyonverték, a férfit halálosan megsebesítették.

Az esetről tudósítónk a következőket jelenti:

—  
A rablógyilkosság.

A debreceni csendőrséget szüszavú táviratban értesítette a füzesabonyi őrs, hogy ott határban ma reggel halva találták Vizteleki Annát, egy jómodu füzesabonyi polgár feleségét, a férj pedig — akinek nevét nem említi a távirat — eszméletlen állásban feküdt felesége mellett, fején halálos seb tátongott.

Az esetet a füzesabonyi csendőrség a következőleg ismerteti.

A szerencsétlen házaspár az esti órákban indult el kocsin Füzes Abonyból, hogy a községtől néhány órányira levő tanyájukra menjenek. Az éjszaka sötétjében — amint a nyomozás eddig megállapította — négy rabló cigány támadt a házaspárra. A cigányok vasvillákkal voltak felfegyverkezve, ezenkívül kés is villogott valemennyinek az övében.

A cigányok rákiáltottak a házaspárra, hogy adják elő a pénzüket. Természetes, hogy ezek nem voltak hajlandók a pénzt átadni. A cigányok erre vad kegyetlenséggel rontottak áldozataikra. A kocsin ülők sem hagyták magukat, úgy hogy valóságos harc fejlődött ki közöttük. Az egyenlőtlen küzdelemnek hamar vége lett. A gazda felesége Vizteleki Anna holtan bukott a kocsi ülésére, a gazda pedig súlyos sebekkel összerogyott.

Mikor a cigányok végeztek az áldozatokkal, megkezdődött a rablás. Atkutaták a férfinak és az asszonynak zsebeit s az ott levő pénzt elrabolták. — Aztán kifogták a kocsiból a négy tüzes lovat s a lovakon elmenekültek.

—  
A nyomozás.

Kora hajnalban tanyára menő emberek akadtak reá az országút szélén álló kocsira, amelynek ülésén fe-

küdt a halott asszony, mellette horgított halálos sebével a férfi.

A rémes felfedezés hamarosan tudomására jött a füzesabonyi csendőrségnek, amely megjelent a helyszínén. A községi orvos — akit szintén kivitték a gyilkosság színhelyére — konstátálta, hogy Vizteleki Anna már halott, a férfi sem marad életben, olyan súlyos sérüléseket szenvedett. Nagy nehezen mégis eszméltre hozták s lassanként elbeszéltették vele a gyilkosság részleteit.

A vallomás után a gazda agóniába esett s nem lehetett hozzá kérdést intézni. Beszállították Füzesabonyba, a hol ágyba fektették. — Az asszonyt pedig a másik szobában ravatalozták fel.

A vakmerő rablógyilkosok kézrekerítése iránt a füzesabonyi csendőrség minden intézkedést megtett. Mozgósítva van a debreceni csendőrség is, amely az egész határban keresi a gyilkos cigányokat.

## Színház.

**A színház tűzvizsgálata.** Ma délután tartották meg a színházban a szezon megelőző tűzvizsgálatot. Ott voltak a vizsgálaton Oláh Károly tanácsnok színházfelügyelő. Publig Ernő tűzoltó parancsnok, Márk Endre, Burger Péter dr. szünügyi bizottsági tagok és Gyöngyössy K. Viktor műszaki felügyelő. A bizottság átnézte a színház minden helyiségét, s azt tűzbiztonsági szempontból rendben találta.

**A színpadi paszpartuk.** Ma délután a szűkebb körű színházi bizottság ülést tartott. Oláh Károly tanácsos azoknak a névsorát olvasta fel, akiknek a paszpartuk kiadását javasolja. Ezek a következők: Végh Gyula főkapitány, Oláh Károly városi tanácsos, dr. Boldizsár Kálmán főkapitány-helyettes, Acél Géza városi főmérnök, Debreceni Jenő gázgyári igazgató, Szikszay Gyula tűzoltó főparancsnok, Publig Ernő h. tűzoltó főparancsnok, Sámy Béla színházi biztos, Békássy Jenő, Gáspár Imre, Konecz Ákos, Lóránt József, Sipos Béla, Székely Imre, Schepel Gyula és Than Gyula lapszerkesztők. A bizottság a javaslatot egyhangulag elfogadta.

## Kirabolt adóhivatal.

—  
Hajdu-Dorog szenzációja.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szeptember 21.

A közeli Hajdu-Dorog községnek mint tudósítónk jelenti szenzációja van. Az elmúlt éjjel ismeretlen tettesek feltörték és kirabolták a hajdudorogi adópénztárt. Az esetről tudósítónk a következőket jelenti.

A debreceni csendőrség ma délután távirati értesítést kapott, hogy a hajdudorogi adópénztárt ismeretlen tettesek feltörték és kirabolták.

A rablók éj folyamán hatoltak be a hivatali helyiségbe és pedig úgy, hogy az adópénztár oldalát kifurták. A vakmerő betörőbanda ezután felfe-

szitette a pénztárszekrényt, ahonnan 12.227 koronát raboltak el. Az egész dolgot bámulatos ügyességgel és csendben hajtották végre úgy, hogy a pénztárnok csak reggel vette észre, hogy a pénztárban betörők garázdálkodtak.

A dorogi és a környékbeli csendőrök erélyesen nyomoznak a rablók után.

## UJDONSÁGOK.

**Szerkesztőségi telefon sz. 339.**

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacs-utca 47. sz. a

— **Személyi hírek.** Weszprémy Zoltán főispán és Kovács Gyula alispán Budapestről haza érkeztek. Szávay Gyula a kamara titkára Budapestre utazott, onnan ma este Szegedre megy, hogy részt vegyen a vasárnapi Kulinyi emlékünnepen.

— **A Bocskay szobor leleplezése elmarad.** Weszprémy Zoltán főispán és Kovács Gyula alispán tegnap fent voltak Budapesten, hogy a böszörményi Bocskai szobor leleplezését előkészítsék, arra a minisztereket meghívják és a készülő szobrot megtekintésük. — A miniszterek közül Werkerle Sándor meg is ígérte, hogy lejön az ünnepségekre, ugyancsak Juszt Gyula is, de erre egyelőre nem kerül sor, mert a szobor öntése nem sikerült. A főalak az tökéletes, de a fej az teljesen el van hibázva. Emiatt aztán elmaradt a szeptember 30-iki ünnepség. A meghívókat tegnap már távirati úton vissza is vonták. Az ünnepély ideje még megállapítva nincs, de valószínűleg az év folyamán meg lesz tartva. A leleplezés elhalasztása nagy lehangoltságot keltett az ünneplésre készülő Hajduböszörményiek között.

— **Kanadai lelkész Debrecenben.** Kovácsi Kálmán bekevári (Kanada) ev. ref. lelkész tegnap délután huzamosabb tartózkodásra Debrecenbe érkezett. A jeles fiatal pap, a ki a magyarság egyik lelkes és bátor őrszeme Amerikában, a Washington szobor leleplezésére jött haza, s útja elvezette szülővárosába is. Az érdekes vendéket a vasutnál barátjai élén Hauer Bertalan fogadta.

— **Az Emke debreceni fiókjának igazgatósága** ma délután ülést tartott. Az ülésen Simonffy Imre elnök, kívül jelen voltak még Bészler Károly, Márk Endre és Péter Gábor tagok. Az igazgatóság elhatározta, hogy az Emke választmányát december havában hívja össze ülésre, amelyen a jövő évi költségvetés tervezetét beterjesztik. Az évi közgyűlés január hónapban lesz.

— **Utóállítás.** Debrecenben ma tartották meg a szeptember havi utóállítást. Ez alkalommal 19 hadköteles, akik a rendes sorozásról elmaradtak kerültek a mérce alá. A bizottság a jelentkezők közül kilencet alkalmasnak találta a katonai szolgálatra.

— **Egyezés a magyar szabósztrájkban.** A magyar szabómesterek tegnap délutánra újabb értekezletre gyűltek egybe az ipartestület tanácstermében, hogy megvitassák a magyar szabó segédeknek az ipartestülethez beadott memorandumjokat. Mint-hogy azonban nagyon kevés számmal jelentek meg a mesterek az értekezleten, részletes vitába nem bocsátkoztak, hanem elhatározták, hogy e hó 23-án, vasárnap délután teljes számban egybe fognak gyűlni az ipartestület tanácstermében. Ez alkalommal fogják megállapítani a mesterek, hogy melyik ruhadarabnál hány százalékkal emelhetik fel a munkabéreket és mely követeléseket teljesíthetik még a munkásoknak. A mesterek mai álláspontja az, hogy a munkásoknak jogos követelése elöl nem fognak ridegen elzárkózni, hanem amennyiben lehetséges, teljesítik azokat. Remélhetőleg hét fön már helyre áll a béke és a munkások követelésük kivívása örömeiben újabb erővel fognak munkájukhoz.

— **Az ólom halottja.** Than Gyula nyomdájának áldozata az ólom mérgezésben meghalt Sipos József már kint fekszik a temetőben. Úgyének szomorú aktáit azonban, bármint szeretné is ezt Than ur, nem zárják le. Ezzel az ügygyel igen is foglalkozik a szerkesztőség. De csak a szerkesztőség, mert a lap kiadó tulajdonosai ebbe egy pillanatig sem szölköttek bele, erről tudomásuk sem volt, hiszen két teljes napig ünnepük lévén, felé sem néztek a szerkesztőségek. — Nos hát a szerkesztőség elolvasta Than mester védekezését. A védekezés különleges módját eszelte ki a debreceni nyomdászok szervezetét vonultatja fel Than, s egy nyilatkozatban azt állítja velük, hogy Sipos József nem a Than nyomda áldozata, ellenkezőleg a Hoffman és Kronovitz nyomdaé. Onnan ment át Than Gyulához, magával vivén a betegség csiráját. Hát mielőtt ezzel a közönséges valótlansággal foglalkoznánk, lerántjuk az ugynevezett nyomdászok szervező bizottságáról is a leplet. Tegnapelőtt este Morvai Zoltán a szervező bizottság elnöke a ki Than Gyula embere, valószínűleg gázdája kezeltéssel összehívta az egyeteki tagokat, hogy tüntessenek Than Gyula mellett. Nem igen volt meg sok ember ben a hajlandóság úgy, hogy amikor D. U.-ban megjelent nyilatkozat elfogadásról szó, a nyomdászok nagyrésze arról tudni sem akart. — Szavazás alá került a kérdés és három szavazattöbbséggel kimondták, hogy Than Gyula a legtisztább nyomda tulajdonosa, a Hoffmann nyomda pedig egészségtelen. Holott ennek az ellenkezőjét az iparfelügyelőtől kezdve mindenki tudja, aki a mi szép, világos, hatalmas szedőtermünkben valaha megfordult. Tehát szavaztak, ki a tiszta, ki a nem tiszta. Kedélyes kis dolog — ilyen bizalmi nyilatkozatot sokat ki erőszakolhat még Than ur. — Pedig hát úgy áll a dolog, hogy Sipos József — akit Than Gyula elcsalt tőlünk — bizott kapta meg a halálos betegséget, a tömöntöde undoksága miatt. — Nálunk formavivő volt, ólommal nem dolgozott — itt meg sem betegedhetett. Ellenben Than

Gyulánál, a hol a zug tömöntöde mellett lóistálló és más büzös hely van, kapta meg a bajt. Csoda, hogy eddig is bírta. Különben ez nem az első eset. Kurucz Béla gépmester Than Gyulánál kapott mindkét szemére ólommérgezést, úgy, hogy színvak lett. Ott is hagyta Than Gyulát hozzánk jött dolgozni. De annyira tönkre ment a szeme a derék munkásnak, hogy végleg ott kellett hagyni a nyomdász ipart. Ezeket cáfolja meg Than ur, ha tudja. Végül arra a naiv kijelentésre reflektálunk, hogy mi irigyeljük a Than kenyerét. Az olyan kenyeret, a melyben a Sipos József hullája tapad — bizony bizony nem irigyeljük.

— **A város lovai Bukarestben.** Messze földön híresek Debrecen város lovai, melyen legközelebb a bukaresti kiállítás látogatói is gyönyörködni fognak. A földművelésügyi miniszter ugyanis leiratot intézett Debrecen városához, hogy a bukaresti kiállításra küldjön el négy lovat a hortobágyi ménesből. A tanács a miniszter felhívásához híven utnak is indította a négy legszebb lovat Bukarestbe. Markovits Gyula ménes mester, akinek felügyeletére bizta a város a lovakat, Brassóból telegrafált a tanácsnak, hogy a hirneves debreceni négyes fogatot is küldjék le a kiállításra, mert a románok ezt is látni óhajtják. A kiállítás Bukarestben november 1-éig lesz nyitva.

— **Névszerinti szavazás.** Ertesítem a városi törvényhatósági bizottsági tagokat, hogy a legközelebb tartandó bizottsági rendes közgyűlésünkön — melynek tárgysorozata annak idején szokott módon közölve lesz — több tárgy névszerinti szavazás által hozandó határozat végett fog a városi tanács által előterjesztetni, nevezetesen: 1. a „pipagödrök“ elnevezésű városi tulajdont képező 11 hold 217 négyszögöl kiterjedésű szántóföldnek nyilvános árverésen eladása (névszerinti szavazás második ízben); 2. az Ispotály-utca 3. és 5. számú telkek között eső pusztai földrész elparcellázása és eladása (névszerinti szavazás második ízben); 3. a Deák Ferenc-utcai 14. sz. (Bornyász-féle) ház utáni 1 hold 922 négyszögöl ondódi szántóföld eladása (névszerinti szavazás első ízben); 4. a Kossuth-utcai 14. sz. (Bészler féle) ház és az ezzel határos Rickl féle kerti teleknek a rendőrségi palota céljaira megvétele (névszerinti szavazás első ízben). Debrecen, 1906. szeptember hó 20 án. — Kovács József, polgármester.

— **Amerikai papok Debrecenben.** Szeptember 29-én megható ünnepség fog lejátszódni az Emlékkertben levő Gályarabok szobra előtt. Három amerikai lelkész fogja leróni itt a kegyelet adóját. A teológiai ifjúság részvételével fog lezajlani az ünnepély. Beszédet fognak mondani Kallassay Sándor pittsburgi, Csutoros Elek clewelandi lelkészek. Saját szerzeményü ódáját szavalja Kovácsi Kálmán bekevári lelkész. A szép ünnepségen közre fog működni a kollégiumi énekkar is.

# Bevásárlási

utamból hazaérkeztem és az őszi és téli idényre fel-tűnően szép női- és gyermek felöltő különle-gességeket hoztam. Mielőtt a t. hölgyközönség vásárol, saját érdekében nézze meg előbb ujdonságaimat,

# Darvas Ede.

— **Rendőrökből molnárok.** A debreceni rendőrlegénység rossz fizetés dolgaiban páratlan az egész országban. Havi 20 forintból kell nekik és családjuknak átkoplalni az életet. Ez a körülmény aztán teljesen elkésztette a rendőrlegénységet. Jellemző a hangulatra az, hogy mikor kitört az István malomban a sztrájk, a rendőrlegénység nagy része jelentkezni akart a malomban, hogy vegyék fel munkásokul. Két rendőrt May Andor a malom igazgatója fel is vett két rendőrt, akik másnap visszaküldték a bűnügyi osztályhoz az egyenruhájukat. A rendőrlegények közül többen is akartak munkáért jelentkezni a malomban, de közben helyreállott a béke.

— **A debreceni jótékony nőegylet választmánya** szeptember 23-án d. e. fél 11 órakor választmányi ülést tart a következő tárgysorozattal: 1. A szövetségi ügyekben határozat hozatal. 2. Szegényügy rendezése.

— **A humánus rendőrség.** A most lefolyt zsidó ünnepek előtt kísérték be a rendőrségre Klein Dávid drna veвери la kost. Az illetőnek volt a bűne, hogy jegy nélkül utazott a vonaton. A rendőrség emiatt hat korona pénzbírságot rótt ki reá, vagy egy napi elzárást. Ilyen hogy elhangzott az ítélet, a zsidó hitközség két ismert tagja megjelent a rendőrségen és arra kérte az illető rendőrfogalmazót, hogy a két ünnepnapra bocsássa szabadon Klein Dávidot. Dr. Komlóssy Pál a megjelent hitközségi tagok jótállása mellett Klein Dávidot szabadon bocsátotta. Tegnap este aztán, hogy az ünnepnek vége lett Klein Dávid jelentkezett a rendőrségen, hogy büntetését kitöltse.

— **Szakosztályi ü. és.** A kovácsok teljes szakosztálya 25-én kedden délután 3 órakor az ipartestület tanácstermében ülést tart. Az új árszabályt állapítják meg, továbbá ipari sérelmeket tárgyalnak.

— **A haladó iparosok asztaltársasága** folyó hó 23-án a szokott helyen gyűlést tart, hová a tagokat tisztelettel meghívja az elnökség.

— **Gyűjtik a gazemberek névsorát.** Nagy munka folyt tegnap a rendőrségen. A rovoitmultu egyének névjegyzékét állították össze. Zágráb városa ugyanis most szervezte újjá a rendőrséget és nyilvánosan akarja tartani az ország összes kétes egzisztenciának neveit. A debreceni rendőrség a rovoit multuak törzskönyvéből kivonatokat készített és elküldte a zágrábi polgármesteri hivatalnak.

— **Meghaltak.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Kovács István ev. ref. 71 éves aggkór, Szathmáry Erzsébet ev. ref. 19 hónapos tüdőlob.

— **Betörés a tanyák között.** A külsőségeken, most nap-nap után történnek betörések. Tegnap éjjel Kiss Bálint bizlaldájába törtek bel. Felforgattak mindent és a tyukólat is kifosztották. A tyukólból öt kappant és nyolc tyukot vittek el. A csendőrség keresi a tetteseket. Valószínű, hogy a tanyai betöréseket egy cigányka varán követi el.

— **Gyászjelentés.** A legmélyebb fájdalom leujtó érzetével tudatjuk felejt-hetetlen jó férj, hű testvér, sógor és eldott emlékü rokon néhai polgár Varga Istvánnak f. hó 20-án, délután 2 órakor, életének 62-ik, boldog házasságának 32-ik évében rövid szenvedés után történt gyászesend elhunytát. Kedves halottunk földi részei f. hó 22-én d. u. 3 órakor fognak a ref. egyház szertartása szerint, Jókai-utca 10-ik számú házunktól a nagytemp-

lomban tartandó gyászszertartás után a Cegléd utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni, mely végtisztességtételre rokonainkat, az elhunytak jó barátait, ösmerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1906. szeptember hó 21-én. Bánatos neje özv. Polg. Varga Istvánné Sütő Sára, testvére Polg. Varga József nejjével Szelepi Juliannával és gyermekeik. Ségornője Sütő Erzsébet férjével Polg. Gáll Ferenczel és gyermekeik, számos közeli és távoli rokonok nevében is. Béke lengjen porai felett! A temetést Dankó M. utóda Dankó Béla temetkezési intézete rendezi.

— **Ifjusági hírek.** A főiskola legrégibb egyesülete az 1739. óta fennálló Enekkar f. hó 11-én tartotta alakuló közgyűlést Mácsai Sándor elnöklete alatt, ki már oly sok idők óta fáradságot nem ismerő buzgósággal s mindig az ügy iránt érzett valódi szeretettel vezeti az egylet ügyeit. Az Enekkar ez évben számos kitűnő taggal gyarapodott s remélhető, hogy egy helybeli mint a vidéki érdeklődő közönség teljes megalégedését fogja kivívni. Tisztikarát az egylet a következő képen alakította meg: Főjegyző Váczy Ferencz 4 th. Választmányi tagok: 1-ső tenor Varga Csongor 4 th. 2-ik tenor Varga Antal 3 th. Domján Lajos 3 th. Takacs Dezső 4 th. Sárközy Lajos 3 th. Zászlóartó: Tuba András 3 th. lett A Hitanszaki Önképző társulat f. hó 19-én alakította meg ez idei vezetőségét, mikor is elnök Miszti Mihály szenior lett. Alelnöknek Bán István 4 th., jegyzőnek Mikó Imre 3 th., aljegyzőnek Erdős Károly 2 th. választották meg. Ugyancsak ekkor alakult meg a theologus becsületszék is következő tisztikarral: Bán István, Mózes István, Varga, Csongor 4 th. k. Mikó Imre, Sárközy Lajos, Orosz Ernő 3 th.-k. Venetianer Sándor, Erdős Károly, Boros Jenő 2 th.-k. Bereczky József, Debreczeni József és Molnár János 1 th.-k. Boross Jenő th. II. od. vádló. A szegénysorsu hittanhallgatók segélyezéséért eszközölő „Segítő Egylet” f. hó 18-án alakult meg. Elnöke Miszti Mihály szenior, alelnöke Varga Csongor 4 th. Pénztáros Mikó Imre 3 th. Főjegyző Venetianer Sándor 2 th. Mózes István, Füzessy Géza 4 th.-k. Gönczy Béla, Szabó Dániel 3 th.-k. Marjai Géza, Tarnóczy Lajos 2 th. k. Dibácsi József és Bereczky József 1 th. k. választmányi tagok.

— **Gumi különlegességekben** óriási választék. Mintaküldeményt 2 korona ellenében küld Schön Sándor keztyű és kötészermész Debrecen, Piac u. 12. Stenczinger-ház.

— **Az őszi saison** ujdonságai megérkeztek Aszmann Ferencnél.

— **A legújabb fermáju** férfi és fiu kalapok, legdivatosabb nyakkendők megérkeztek Aszmann Ferenchez.

— **Menyasszonyi ajándékok, gyermekjáték, börtarozák, majolika áruk csoda olcsó árban Budapesti Koronás Aruházban Debreczen Piac-utca 7.**

— **A „Hajdumegyei népbank”** Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületében, minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Ha izléses és divatos nyakkendőt,** férfi kalapot óhajt vásárolni, keresse fel a Nyakkendő király férfi divat üzletét.

— **Kiváló szép** angol és sport női kalap különlegességek (Ladstätter-féle) a Nyakkendő királynál.

— **Uj aranyozó** folyadék, melylyel mindenki bármit is, azonnal és moshatóan újjá aranyozhat, 1 üveg 36 kr. Mentze áruházában Kossuth u. 4 szám.

— **Aki nem hiszi,** hogy a szerencsét is üstökön lehet ragadni, az vegyen sorsjegyet Csapó-utca 11. szám alatt, a Bankbizományi Irodában.

— **Olvasóink** figyelmét felhívjuk Horgonyi Károly sütődjének mai lapunkban közölt hirdetésére.

— **Horgonyi Károly** Amor Biscuit saját készítésű teasüteménye és Grahamkenyér legfinomabb angol sütemények készítőjének a mai számunkban megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

## TAVIRATOK.

### Zavargások Achim miatt.

Békéscsaba, szept. 21. A város parasztsága körében nagy az elkésredés, hogy a Kuria Achim András mandátumát megsemmisítette. Napok óta tüntető csapatok járják be a várost úgy, hogy a hatóság nagyobb zavargásoktól tartva, a katonaságot állandó készenlétbe helyeztette. A csendőrséget is megerősítettek. Ma véres összetűzés volt, a mennyiben a tüntetők Bakos képviselőjelölt háza ablakait bevették. Palatinus József szerkesztő az utcán sétált a mikor szembe jött vele Achim. A volt képviselő durván rá rivált:

— Maga irta azt a cikket a közlönyben?

Palatinus igenlő válasza után a legdurvább kifejezésekkel illette a szerkesztőt Achim. Majd hotot fogott Palatinusra. Talán komolyabb következményei is lettek volna az összetűzésnek, ha a rendőrség bele nem szól.

### Osztrák ellenes tüntetés.

Róma, szept. 21. Az olasz diákok ma óriási tüntetést rendeztek. Az osztrákok elleni gyűlölet ösztökélte a diákokat, hogy Ausztria ellen táplált gyűlöletüknek kifejezést adjanak. A tüntetőket a rendőrség verte szét.

### Tanuljatok csehül.

Budapest, szept. 21. Prágából jelentik, hogy a közoktatási tanács nevében röpirat jelent meg Ausztria ellen. A röpirat — melyet mindenfelé terjesztenek — arra buzdítja a lakos-ságot, hogy tanuljanak csehül és a német nyelvet mellőzzék.

### Roosevelt fia pap.

Páris, szept. 21. A lapok érdekes esetről adnak hírt. — E szerint Roosevelt amerikai elnök fia megunta a világi életet és az apja beleegyezésével legközelebb már a papok közé vonul.

### A skót-expressz katasztrófája.

London, szept. 21. A tegnap este innét elinduló skót expressz-vonatot ma hajnalban rémes katasztrófa érte. Egy hidon való átrobogás alkalmával a mélységbe zuhant. A vonaton 12 utas volt, akik halálukat lelték. — Újabb jelentés szerint a mozdonyvezető hir-

telen megörült és ez okozta volna a katasztrófát, amidőn a „tilos“ jelzést figyelembe nem véve, a vonatot meg nem állította.

### A kubai fölkelés.

Berlin, szeptember 21. Newyorkból jelentik: Pino-Guerra felkelő vezér ötezer csendőrrel elhagyta Artemiziát és Guapayai felé vonul. Ez az utóbbi hely Havannából husz mérföldnyire van. — Guerra ott fogja a béketárgyalások eredményét bevégni. Taff hadügyminister kijelentette, hogy az ő missziója legalább tíz napot fog igénybe venni, mert az ellenfelek, tekintettel az Egyesült államokban küszöbön lévő választásokra, igen nagy makacsságot tanúsítanak. Az intervenció tehát elkerülhellenek látszik és már be is következett volna, ha Roosevelt elnök nem tartana attól, hogy az esetben, ha a katonai intervenció a választások előtt következne be, a kongresszusi választásokon, azzal fog-nak agitálni, hogy nem kellett volna Kubában beavatkozni.

### Kezdődik a munka.

#### A kiegyezési tárgyalások.

##### Uj törvényjavaslatok.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, szept. 21.

A politikában meg kezdődött a mozgalmas élet. Az egyes minisztériumokban gyűléseznek, törvényjavaslatokat készítenek, míg a miniszterelnökségen a kiegyezési tárgyalások folytatására készülődnek.

Budapesten vasárnap folytatják a magyar és osztrák politikusok a kiegyezési tárgyalásokat. Az eddigi eredmény szerint, bár a részleteket titokban tartják, megállapítható, hogy Magyarország többek között a vámszövetség eltörlését kéri és 1917-ig is a vámszerződések behozatalát óhajtja. Ugyancsak kívánja a kormány a magyar blokjaradék konvertálhatóságát. A tárgyalások sikerében nagyban bizik a kormány, bár tudja, hogy az osztrák kabinet tagjaival nehéz harc megvívása előtt áll.

A belügyminisztériumban a legközelebb ankét lesz. A közigazgatás reformjáról fog értekezni a kiküldött szakbizottság, amely egyszermind kidolgozza azt a tervezetet, amely a képviselőház elé kerül. Az igazságügyminisztériumban a kuriai bíraskodásról szóló törvény meghosszabbítása tárgyában lesz ankét, de ezenkívül az összes szakminisztériumokban serény munka folyik a közelgő parlamenti élet kezdetére való tekintettel.

Az anyakönyvvezető reformja

ügyében összehívott szaktanács ma folytatta ülését Hadik államtitkár elnökelete alatt.

Az ülésen a házasság kihirdetése és megkötése tárgyában hoztak javaslatokat.

Itt említjük még meg azt is, hogy az anyakönyvi felügyelők miniszteri titkári ranggal legközelebb a belügyminisztériumba osztatnak be.

### Törvénykezés.

**A rendőrbiztos tolvaja.** Szabó Julis hajduböszörményi cselédleány Bardóc Badrás rendőrbiztos szolgálatába állott, Bardóc egy alkalommal feleségével együtt hagyta el a lakását. Ezt az alkalmat arra használta fel Szabó Julia, hogy ötvenegy korona értékű fehérneműt lopott el. Bardóc a tolvaj cselédet feljelentette. Tegnap tárgyalta az ügyet a debreceni törvényszék és a cselédet 8 napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

**Eladta a lefoglalt tárgyakat.** Z. Fekete Imre hajduböszörményi lakosnál az év elején végrehajtó járt és nyolc darab sertését lefoglalt. Időközben azonban vásár volt és Fekete Imre a sertéseket eladta. Emiatt aztán a böszörményi végrehajtó feljelentette. A debreceni törvényszék tegnap mondott ítéletet a Fekete ügyében és sikkasztás miatt négy napi fogházra ítélte el. Az ítélet jogerős.

**A hamis pénz használata miatt** Kocsis Mihály ez év elején több hamis egy koronást akart értékesíteni a hajdudorogi piacon. Az ottani csendőrség azonban nyakoncsipte, a hamis pénzt elko-bozta és Kocsis ellen az eljárást folytatva tette. debreceni királyi törvényszék tegnap ítélkezett ebben az ügyben és Kocsis Mihályt hamis pénz forgalomba hozásáért egy havi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

**Ki a legény a csárdában?** Szokása a falusi paraszt legényeknek, hogy mulatás közben birokhoz látnak vagy ki-ürítik a csapséket. Így tett a tavasszal Téglás egyik csapszékében Kulifár Sándor is. A legényeskedésből természetesen véres verekedés lett amelyből Lévai Gábor került ki véres fejjel. Nyolc nap alatt heverte ki a sérüléseket. A legényvirtuskodás utolsó játéka a debreceni törvényszék tárgyalási termében ért véget tegnap délelőtt. A kir. törvényszék vonta kérdőre Kulifár Sándort és a bizonyítékok sulya alatt egy havi fogházra ítélte el. Az ítéletben úgy az elítelt, mint az ügyész megnyugodtak.

### REGENY-CSARNOK.

#### Kexholmi Mária.

— Regényes történet. —

51 Irta: Rákosi Viktor.

Ez a gök-tepei expedició messze Ázsiába irányult, a lázadó turkománok ellen. Abban az időben sokat beszéltek róla s általában több évre terjedő veszedelmes vállalkozásnak tartották. Egy ambiciózus tiszt, a ki szerette a katonai életet, csak örülhetett neki, ha egy ilyen kalandra ki-

küldték és Schlemmer ambiciózus tiszt volt, de a mostani körülmények között bizonyára mindent szivesebben vett volna, mint Luckból való eltávolítását.

Panyutinné először is Mária pró-bálta ki a táviratot. Reggeli után, mikor ketten maradtak, így szólt Mária-hoz:

— No Maria, egy időre elveszítjük egy jó barátunkat.

— Kit? — szólt a lány s nagy fekete szemét Panyutinné-ra emelte.

— Képzeld, Schlemmert Ázsiába küldik, a turkomán háborúba.

Mária halálsápadt lett, leresztette a két kezét s lehajtotta szép fejét, mint egy bányadit virág. Nem mert szólani, mert attól félt, hogy hangjának remegése elárulja érzelmeit. Mintha Panyutinné nem látta volna azokat arcára írva. Segíteni akart rajta és így szólt:

— Vidd ki édesem a káves cseszékét.

Mária föluggott, fölragadta az ezüst tálcát s üresen vitte ki. Nem is ment, hanem menekült a szobából. Azután lakosztályába vonult s nem mutatkozott.

Most Panyutinné levelet küldött Schlemmer hadnagynak, kérvén őt, hogy rendkívül fontos ügyben azonnal jelenjék meg a villájában. Nem telt bele egy óra, kocsit állt meg a kapu előtt s kiugrott belőle Schlemmer Sándor. Panyutinné a maga szalonjába vezette a hadnagyot s ott szó nélkül megmutatta neki a táviratot. A hadnagy arcán a borús érzelmek egész kirakata támadt. Izgatottan pödörgette a bajuszát, majd verejtékcseppek jelentek meg a homlokán, melyeket ideges mozdulattal törölgetett és nem szólt semmit. Végre is Panyutinné szólalt meg:

— Nos, nem is örül neki?

— Örülni örülök, — elbegett a hadnagy, — de nem voltam elkészülve rá. Más körülmények közt még kitüntetésnek is vettem volna, de most...

Panyutinné a szeme közé nézett.

— De most? beszéljen őszintén.

Schlemmer hadnagy zavartan köhögött.

Folytatjuk.

### Nyilttér.\*

Tekintetes

László Imre urnak

Ujfehértó.

Miután uraságod a k. neje ónagsága által elkövetett súlyos sértésekért az elégtételt — kölesönös kimagyarázás és bocsánatkérés minimális alakjában is — megtagadta, e helyen értesitem, hogy az ön által három hónapon át huzott halasztott ügyet tovább huzni nem engedem és a folyamatba tett lovagias ügyet, melyet sajnálatomra kénytelenségből eddig huzni halasztani engedtem, tovább vinni s az ön felesége szoknyája mellől elbujva még jobban ellaposítani most már nem engedhetvén, az alaptalan rágalmak miatt ön és felesége ellen mai napon 9252—906. k. ü. szám alatt, valamint aug. hó első napjaiban 7715—906 k. ü. sz. a. a megérdemelt megtorlás kieszközölése végett a debreceni kir. ügyészségnél a bűnvádi feljelentést megtettem.

Debrecen, 1906. szept. 21.

Sarkadi Szabó István.

\* E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.

**AMOR BISCUIT a legfinomabb teasütemény**  
kapható HORGONYI KÁROLYNÁL Batthyányi-utca 15. sz. alatt.

**Ne vegyenek selymet**

addig míg a mi garantizált szolid, gyönyörű szép, fekete, fehér és színes ujdonságainkból mintát nem kér.

Különlegesség: **Selymek menyasszonynak, báli, társaságra és utcai toiletnek és blousoknak, bélesnek stb.** való K 1.15-től K 18-ig méterenként.

Csakis jótállás melletti solid selyemszövetet árulunk, direct magánosoknak vám és portómentesen a lakásba.

**Schweizer & Co Luzern U.18. (Svájc.)**  
2 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

**Dr. SZÁSZ ADOLF**

medico mechanikai

**Zander-gyógyintézete**

Piacz-u. 59. Steinfeld-ház. Földszint

Telefon 389.

Telefon 389.

Zander-féle mechanikai gyógykezelés. Fejlesztő gymnastica (gyermeknek), Orvosi massage. — Tulhevített száraz levegő fürdő. Villamozás. (Fáradizálás és Galvanizálás.)

**László Zsigmond****ÁLLATORVOS**

rendelő irodája

**Csapó-utca 30.**

Hollandi

**Jácint hagymák**

téli hajtásra és kora tavaszi virányra most szerzendők be

nagy választék

**Kontsek Gézánál**

100 drb jó hagyma 13.— kor.  
10 drb jó hagyma 1.50 kor.  
100 drb legfin. hagyma névvel 35.— kor.  
10 drb legfin. hagyma névvel 4.— kor.

**Seccessió**

Inga és Salon órák, pontos zsebórák és szép ókszerek legolcsóbban kaphatók

**Kurlán Gyula**

DEBRECZEN, Piacz-utca 42.

Javítások legolcsóbban jótállással.

**Donogán és Somossy**

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

**Menyasszonyi kelengye és szőnyeg áruházában**

raktárra érkeztek az

**őszi divat**

gyönyörű ujdonságai  
Szövetek, Blous flanellek,  
Selymek, Velezek.

**Óriási választék !!**

**Giro****és Pénztáregyesület**

Debreczen, Piacz-utoza 71.

mindennemű bankügyletet

a legelőnyösebben lebonyolít.

**Sérvkötők, haskötők,**

gumi görcsér harisnyák  
mérték szerint legpontosabban készíttetnek

**Schön Sándor**

keztü., kötszer és orvosi műszertárában

**Debreczen,**

Piacz-utca 12. (Stenczinger-ház.)

**Skóth Sándor**

fegyverműves és fegyver raktára

**Főter 75.**

Kereskedelmi és Iparbankkal szembe.

Ujjonnan berendezett üzletben mindennemű

**vadász czikkek**

raktáron vannak. Mindenféle fegyver javításokat szakszerűen és olcsón eszközölök.

Mesés választék a legmodernebb fegyverekben és fegyver részekben valamint töltényekben és gyutacsokban.

**Üzlet eladás.**

Van szerencsénk a tisztelt vevő közönséget értesíteni, hogy női divat és confection üzletünket a mai napon eladtuk **Klein és Gelbmann** uraknak, kiknek egyike Gelbmann Herman ur hosszú éveken keresztül buzgó és lelkiismeretes munkatársunk és üzletvezetőnk volt és ki a nagy közönség igényeit minden tekintetben ismeri és kielégíteni fogja.

Midőn ez alkalommal hálás köszönetünket fejezzük ki hosszú éveken keresztül tanúsított szives támogatásukért, nagyon kérjük a tisztelt vevő közönséget, hogy utódainktól se méltóztassanak megvonni ezen pártfogást. Ők is minden erejükkel azon lesznek, hogy e támogatást minden tekintetben kiérdemeljék.

Kiváló tisztelettel

**Wallerstein Fülöp Fiai**

Debreczen.

**Kérelem**

a nagy közönséghez.

Mint a fenti értesítésből kitünik a Wallerstein-féle üzletet (Kistemplommal szembe) készpénzen megvettük és a legdivatosabb árukkal

női ruhakelmékben, vászon- és asztalneműekben, továbbá női és gyermek felöltőkben

ujjonnan szereltük fel.

Az átvett árukat pedig

**meglepőjutányosan**

nagy engedelménnyel árusítjuk.

Elvünk mindég az lesz jó árukat olcsón adni.

Kitünő alkalom jó árut olcsón vásárolni.

Kérjük a mélyen tisztelt vevőközönséget ezen vállalkozásunkat jó akarattal fogadni és bennünket támogatni.

Kiváló tisztelettel

**Klein és Gelbmann**

bej. özég.

Női ruhákat saját műtermünkben a legmodernebb kivitelben készítünk.

Cs. és királyi udvari szállító

**N e u m a n n M.**  
**férfi-, nő- és gyermek ruhái**

a legelegánsabbak, szabása a legújabb divat szerintiek, a feldolgozott szövetek a legjobb minőségűek. Minden egyes darab saját műhelyében, személyes felügyelete mellett készül. &lt;&lt;&lt;

**DEBRECZEN, Piacz-utca 51. sz. a magy. királyi postával szemben.****Apró hirdetések.**

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

**Pénzkölcsön.** Törlesztéses kölcsönöket 3 $\frac{1}{2}$ -4 % -os alapon rendes kölcsönöket 2-3 nap alatt 6-6 $\frac{1}{2}$  % -os kamattal mellett folyósítat: drága kamatu kölcsönöket átvesz; birtokokat vesz és elad Héry bankiródjára, Piacz-utca 79.**Tóczóskert II. járás 60. sz. a ház, a régi pajta örök áron eladó részletfizetésre is. Értekezhetni iránta Arany János-utca 59. sz. Ugyancsak itt két nagy fekete sertés és három angol süldő félkövér eladó.****Csizmadia tanoncokat** napibér mellett szegdtetünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.**Két utcai szoba** (külön lakosztály) a főtéren közelében augusztus 1-től **kereskedelmi irodának kiadó.** Czim a kiadóhivatalban.**Kaplákat** készen raktáron tartnak és miniták után megrendelésre készítünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.**Csemege szállót** ajánlok kereskedők és magán fogyasztók részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miksa szőlő kivitele Debreczen. Telefon 294.**Használt és új hordók** 25 litertől 800 literig kapható gyári áron Glück Izidor Péterfia-u. 76. szám alatt. Ugyanott egy fanyelű seprű 12 krajczár. Telefon sz. 34.**Vigyázz!**  
**Kékre festett kirakat.****LÖWYF.****Piacz-utca 24. sz. a.**

Kistemplommal szemben.

Fehérló szálloda mellett.

**Vigyázz!**  
**kékre festett kirakat.****Vigyázzon!** Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes áron vesz Rósenberg Béni Debreczen, Bádógos-u. 4. sz.**Tanuló leányok** felvétetnek a Női kalap salonba. Debreczen Kossuth u. 6.**Pénzkölcsönt** leggyorsabban kieszközöl havi törlesztésre iparosoknak, hivatalnokoknak, kereskedőknek. Amortizációs kölcsönt birtokokra 4 $\frac{1}{2}$  % ra 50 évig, mely kamattal már a tőkét is törleszti 300 koronától felfelé. Wilcsék Budapest VII. Munkás-u. 4. Válaszbélyeg.**100 holdas birtok** Szilágymegyében eladó, vagy haszonbérbe kiadó. Értekezhetni lehet Szabó József Csapó-u. 56.**Vinczelléri állást** keresek. A szőlőműveléshez kitűnően értek. Czimem a kiadóhivatalban.**Nincs többé szesz!**Ha makacs csusz, reuma és mindenféle külső fájdalmaktól szabadulni akar, vegyen egy nagy üveg **hiros****király-balzsamot,**

melynek kiváló gyógyhatását jeles orvosok is elismerték.

1 nagy üveg 2 korona utasítással.

Kapható a feltaláló és készítő

**Grósz Nagy Ferencz**

gyógyszerésznél

**DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. szám.**

Arany-egyszarvu gyógyszerár.

**Nincs többé csusz!****Értesítés!**

Van szerencsém értesíteni a T. husfogyasztó közönséget, hogy a mai kor igényeinek megfelelő modern

**huskimérési üzletet**nyitottam, a mely a legkényesebb igényeket is kielégíti és naponta **friss vágású kóser hus** áll rendelkezésére a nagyérdemű husfogyasztó közönségnek.

Szíves pártfogásokat kéri

**Láng Miksa**

huscsarnoka, Szent-Anna-utca 1. sz.

**Debreczen legszebb áruháza.****Saját érdekében kérem,**

hogy mielőtt női ruhaszövetekben, delaineokban, Batisztokban, Blous- és ruhahelyekben, szóval bármilyen mű rőtös és rövidáru cikkekben szükségletét beszerezné, — látogassa meg teljesen újonnan berendezett üzletemet, amely az áruk csodálatos szépségével mindenkit bámolatba ejt.

**Az árak olcsóbbak, mint bárhol.**

Minden vevő, aki 5 forintért árut vásárol, annak egy fénykép után, művészies kivitelű élelnagyságu képet készítek, — a rajta levő papírkéretért 1 frt 50 kr. fizetendő.

**Naponta érkeznek újdonságok.**

Igen csinos, szép, das raktárt tartok, női és férfi fehérneműekben, vászon, chiffon, kanavászaim jobbak, mint bárhol.

**Paplanokat mérték után is készítek.**

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Üzleti elvem: Élni és Élni hagyni.